

YAO WEN

## 要 闻

### ▶ 习近平出席亚太经合组织第二十一次领导人非正式会议并发表重要讲话

亚太经合组织第二十一次领导人非正式会议10月7日在印度尼西亚巴厘岛举行。国家主席习近平出席并发表了《发挥亚太引领作用，维护和发展开放型世界经济》的重要讲话。习近平表示，当前，世界经济形势总体朝好的方向发展，但不稳定不确定因素依然突出，实现世界经济全面复苏和健康成长仍然面临严峻挑战。亚太经合组织应该展示勇气和决心，发挥引领和协调作用，维护和发展开放型世界经济，推动亚太地区继续在世界经济复苏方面发挥引擎作用。习近平就此提出3点建议。第一，加强宏观经济政策协调，携手推动亚太共同发展。我们要秉持开放包容、合作共赢精神，推动形成亚太地区政策协调、增长联动、利益融合的开放发展格局。第二，客观判断形势，沉着应对挑战，全力维护亚太经济金融稳定。我们要防范风险叠加造成亚太经济金融大动荡，以社会政策托底经济政策，防止经济金融风险演化为政治社会问题。同时要看到，亚太地区谋和平、求稳定、促发展的共同愿望没有改变，在世界政治经济版图中的地位和作用上升趋势没有改变，经济持续快速增长的动力和潜力没有改变。我们有理由对亚太发展前景保持信心。第三，着眼长远，推动各成员深化经济结构调整，为亚太持久发展注入更大动力。我们要转变经济发展方式，推进改革创新，释放内需潜力、创新动力、市场活力，加深产业链和价值链融合，推动亚太地区在全球率先形成新的增长产业群。关于亚太区域自由贸易安排和多边贸易体系，习近平强调，一要形成合力，共同推动亚太经济一体化进程。中方对任何有利于亚太区域融合的机制安排都持开放态度，有关安排要相互借鉴、相互促进，彼此融合、互为补充。亚太经合组织成员应该秉持开放、包容、透明原则，体现灵活性，建立并尽早启动自贸区信息交流机制。二要致力于开放式发展，坚决反对贸易保护主义。我们要秉持茂物目标精神，发达成员要在扩大市场开放上作好表率。三要坚定信心，为多边贸易体制注入新的活力。我们应该勇于担当，发出强有力政治信号，推动多哈回合谈判达成早期收获并确定全面完成谈判的具体路线图。习近平最后指出，亚太经合组织正在进入新的发展时期。

站在历史新起点上，让我们携起手来，秉持开放包容、合作共赢的思想，推动亚太经合组织发挥更大作用。

### ▶ 国务院出台化解产能过剩“路线图”

《国务院关于化解产能严重过剩矛盾的指导意见》10月15日发布，《指导意见》将改革重点锁定钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、船舶等5大严重产能过剩行业，并规划未来5年化解产能过剩的“路线图”。这是新一届政府统筹稳增长、调结构、促转型，打造中国经济升级版的又一重大举措，也是当前和今后一个时期转变经济发展方式、推进产业结构调整的工作重点。《指导意见》指出，目前我国部分行业出现产能严重过剩矛盾。从全局和长远来看，遏制矛盾进一步加剧，引导好投资方向，对加快产业结构调整，促进产业转型升级，防范系统性金融风险，保持国民经济持续健康发展意义重大。要坚决管住和控制增量、调整和优化存量，深化体制改革和机制创新，加快建立和完善以市场为主导的化解产能严重过剩矛盾长效机制。《指导意见》根据行业特点，分别提出了钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、船舶等行业分业施策意见，确定了当前化解产能严重过剩矛盾的8项主要任务，并从加强和完善行业管理、强化土地环保监管、完善财税金融政策等方面提出了化解产能严重过剩矛盾的配套政策措施。

### ▶ 国务院印发意见促进健康服务业发展

中国政府网10日公布国务院近日印发的《关于促进健康服务业发展的若干意见》。这是新一届政府大力巩固和扩大医药卫生体制改革成效，统筹稳增长、调结构、促改革，保障和改善民生的又一重大举措。《意见》提出，要在切实保障人民群众基本医疗卫生服务需求的基础上，充分调动社会力量的积极性和创造性，着力扩大供给、创新发展模式、提高消费能力，促进基本和非基本健康服务协调发展。力争到2020年，基本建立覆盖全生命周期、内涵丰富、结构合理的健康服务业体系，健康服务业总规模达到8万亿元以上。《意见》从刺激消费需求、鼓励扩大供给两个角度，提出了促进健康服务业发展的政策措施。一是放宽市场准入，简化紧缺型医疗机构和连锁经营服务企业的审批、登记手续，放宽对营利性医院市场准入和配置大型设备的限制。二是加强规划布局和用地保障，扩大健康服务业用地供给，优先保障非营利性机构用地。三是优化投融资引导政策，鼓励金融机构创新适合健康服务业特点的金融产品和服务方式。四是完善财税、价格政策，将社会资本举办的医疗机构纳入财政专项资金和政府投资补助范围，免征或减征行政事业性收费，其医疗服务价格全部实行市场调节价。五是引导和保障健康消费可持续增长，完善各类保险和补助消费政策，落实并健全购买健康保险的税收

政策。六是强化法制建设和服务监管,健全服务标准体系,规范服务行为,完善监督机制。

## ▶ 二十国集团财长和央行行长会议在美国华盛顿举行

10月10~11日,二十国集团(G20)财长和央行行长会议在美国华盛顿举行。会议主要就当前全球经济形势、国际金融架构改革、长期投资融资以及加强G20进程等议题进行了讨论,并发表了联合公报。财政部副部长朱光耀和人民银行副行长易纲出席了会议。会议认为,全球经济增长继续缓慢复苏。尽管一些新兴市场国家增速放缓,但仍然是全球经济增长的重要动力来源。当前全球经济面临的下行风险主要包括发达国家失业率居高不下,美国近期财政不确定性增大,以及发达国家退出非常规货币政策可能导致全球资本流动波动加大等。为应对上述挑战,G20各国应采取合理的宏观经济政策,继续推进结构性改革,并实施宏观审慎政策。同时,有关国家在调整货币政策时应认真权衡利弊,并加强与市场沟通,兼顾本国和全球的经济增长与金融稳定。会议强调应积极落实G20圣彼得堡行动计划,制定全面的长期增长战略,促进包括私人资本在内的长期投资融资,改善公共债务管理,加强国际税收合作,建立更加安全可靠的金融体系,努力促进就业和包容性增长。会议重申应尽快落实2010年国际货币基金组织(IMF)份额和治理改革方案,并在2014年1月前完成第十五次份额总检查。朱光耀副部长表示,IMF日前将2013年全球经济增长率预期从3.1%下调至2.9%。根据IMF的标准,如果全球经济增长率低于2%,就意味着全球经济进入了衰退。IMF将2013年全球经济增长率调低至2.9%,突破3%的心理界限,表明全球经济面临重大不确定性的挑战。在此背景下,G20各国应加强政策协调,对外传递团结一致的积极信号,有效增强市场信心,共同维护全球金融稳定。同时,G20议程应更加突出重点,集中讨论全球经济中的重大财金问题,提高政策协调的有效性,更好地发挥G20作为国际经济合作主要平台的作用,促进全球经济的复苏和增长。澳大利亚作为2014年G20轮值主席国,应与今年轮值主席国俄罗斯做好衔接工作,确保G20议题的连续性,继续推进重点议程取得积极进展。

SHUZI

# 数字

▶ 7.28万亿元

中国人民银行发布的统计数据显示,9月新增贷款7 870亿元,远高于预期(此前市场预期9月新增贷款为6 685亿元),并创下三个月新高。前三季度贷款新增7.28万亿元,同比多增5 570亿元;M2余额为107.74万亿元,同比增14.2%。9月末,广义货币(M2)余额107.74万亿元,同比增长14.2%,比上月末低0.5个百分点,比上年末高0.4个百分点;狭义货币(M1)余额31.23万亿元,同比增长8.9%,比上月末低1.0个百分点,比上年末高2.4个百分点;流通中货币(M0)余额5.65万亿元,同比增长5.7%。前三季度净投放现金1 833亿元。9月末,本外币贷款余额74.99万亿元,同比增长14.6%。月末人民币贷款余额70.28万亿元,同比增长14.3%。9月末,本外币存款余额105.85万亿元,同比增长14.3%。月末人民币存款余额103.09万亿元,同比增长14.6%。

▶ 7.7%

海关总署10月12日发布数据,今年前三季度我国进出口总值3.06万亿美元,扣除汇率因素后同比增长7.7%。其中出口1.61万亿美元、进口1.45万亿美元,分别增长8%和7.3%。同期,贸易顺差为1 694亿美元,扩大14.4%。9月当月我国进出口3 560.8亿美元,同比增长3.3%。其中出口1 856.4亿美元,下降0.3%;进口1 704.4亿美元,增长7.4%;贸易顺差152亿美元,收窄44.7%。前三季度,中欧双边贸易总值4 085.7亿美元,下降0.8%,其中第三季度同比增长3.5%;中日双边贸易2 290.8亿美元,下降7.9%,其中第三季度下降5.3%,较上半年明显收窄。同期,中美双边贸易3 791亿美元,增长6.7%;我国与东盟双边贸易3 223.6亿美元,增长11.6%;内地与香港双边贸易2 973.9亿美元,增长25.6%。

▶ 3 500亿元人民币/450亿欧元

经国务院批准,10月9日,中国人民银行与欧洲中央银行签署了规模为3 500亿元人民币/450亿欧元的中欧双边本币互换协议,旨在为双边经贸往来提供支持,并维护金融稳定。互换协议有效期3年,经双方同意可以展期。与欧洲中央银行建立双边本币互换安排,可为欧元区人民币市场的进一步发展提供流动性支持,促进人民币在境外市场的使用,也有利于贸易和投资的便利化。中欧双边本币互换协议的签署,标志着中国人民银行与欧洲中央银行在货币金融领域的合作取得了新的进展。

▶ 4.88%

商务部数据统计,2013年1~9月,外商投资新设立企业16 351家,同比下降9.29%;实际使用外资金额886亿美元,同比增长6.22%。9月当月,全国实际使用外资金额88.4亿美元,